



记者探访教育强县(市)⑤

鼎城实行师德师风考核 “一票否决制”

本报讯(记者 刘芬 通讯员 彭三英)前不久,常德人的微信朋友圈被一条“常德市鼎城九中教师周琼捡到万元现金,寻找失主……”的信息刷屏。记者了解到在常德市鼎城区教育界,这样的好人好事屡见不鲜,2016年3月24日晚,花船小学副校长周秋宏勇救落水者后,面对市民的感谢时说:“我是人民教师,这是我应该做的。”

据了解,今年3月份以来,鼎城区教育局为全面提升教师队伍职业道德,在全区教育系统集中开展了师德师风教育和建设活动,以“办人民满意教育”为宗旨,努力践行“德为人先、学为人师、行为示范”的为师准则,努力打造一支忠诚于党的教育事业,让学生尊重、家长信赖、人民满意的教师队伍。鼎城区各学校响应号召,大兴学习之

风,各学校将师德师风建设集中教育活动与教育教学中心工作结合起来、与加强未成年人思想道德建设结合起来,将解决教师职业道德问题与解决学校教育改革和发展问题结合起来、与创建文明学校、构建和谐校园结合起来,利用例会组织教师经常性进行教育理论、法律法规、职业道德、专业知识方面的学习,把师德师风考核作为教师聘任、奖惩、培训、职称评聘、职务晋升、评先评优、绩效考核的重要依据,实行师德师风考核“一票否决制”。鼎城区教育局成立了师德师风教育和建设活动领导小组专项督查组,并建立了师德师风教育和建设责任追究制度,凡学校、单位教师师德出现问题的,校长、书记当年不能评优,学校、单位当年不得评先。

在学习的基础上,鼎城区教育局还组织教师召开自查自纠的座谈会,从思想和行为上对照《中小学教师职业道德规范》《鼎城区教师“二十不准”》,讨论、反思自己的从教行为;组织开展师德师风评议,进行深刻剖析,找出自己的差距、问题和不足,提出整改计划。各学校、每一位教师都要在自查自纠的基础上,就“办人民满意的学校,做人民满意的教师”做出书面承诺表态。各学校设立专门的公开承诺橱窗、宣传栏,在校园的显要位置悬挂和张贴学校、校长、班子成员及所有教师的师德承诺书。

通过一系列活动的开展,鼎城区教师不仅提高了师德认识,还激发了师德情感,形成一股敬业爱岗、关爱学生、尊重家长、廉洁从教、为人师表的良好师风。

300 余位音乐教师 长沙学“戏”

本报讯(记者 余娅)为期9天的湖南省首届小学幼儿园音乐教师传统戏曲素养培训班日前在长沙市雨花区非遗馆开班,300余位来自全省各地的小学、幼儿园音乐老师将在此接受传统戏曲艺术的熏陶。

此次培训邀请了来自中国戏曲学院、中国艺术研究院、国家京剧院、中国教育科学研究院等高等院校与机构的专家学者进行现场讲学,讲授京剧、昆曲、越剧、豫剧、黄梅戏、花鼓戏等六大传统戏曲的戏曲特点、演唱方法、表演方式等内容。来自湘西的一位音乐老师表示,她准备扎实地学习花鼓戏,将这一湖南传统戏曲带进山里课堂。

据了解,此次培训旨在培养具有传统戏曲文化素养的骨干教师,培养一支能胜任小学幼儿园戏曲音乐教学的优秀师资队伍,推进学校戏曲通识教育,推动戏曲进校园,使孩子们从小受到国粹传统戏曲艺术的熏陶。

涟源市教研师资培训 突出针对性

本报讯(通讯员 曾新桂 李立才)9月22-24日,涟源市教研师资培训中心组织51名教育管理和教学研究人员参加由中国教师教育学会、中华名师大讲堂举办的“德育为先‘中国行’文化引领,管理创新——全国著名教育家李镇西教育思想专题报告会”。

为确保取得效果,增强与会人员学习的针对性、积极性和主动性,在此之前,涟源市教研师资培训中心搜集罗列了与此次专题报告会讲授有关的一系列问题,特别是就学校管理、关爱学生等方面,组织相关人员进行了专门研讨。

参加此次教研活动的老师们纷纷表示受益匪浅。漉江镇中心学校分管教学工作的副校长曾坚华说:“李镇西老师的教育管理主张让我很受启迪,回到学校后,我会将所见、所闻、所感、所获写成心得体会,印发给老师,以充分展示学习成果。”

涟源市教研师资培训中心教研处主任朱卫文表示:“通过与名师零距离对话,深入了解了当前教育改革的最新动态,从而使自己的研究向更宽、更深的领域开拓。”

近年来,涟源市教研师资培训中心紧紧围绕市教育局提出的提高教育质量这一战略主题,强化质量、突出实效,通过远程培训、集中培训和学历提升培训等多种方式,让全市中小学校长和教师素质素养得到明显提升。

桂东建档立卡 贫困子女资助全覆盖

本报讯(记者 余娅 通讯员 郭满平 方焱波)桂东县从今年秋季开始,实行建档立卡贫困子女资助全覆盖政策,日前全县学校正在对建档立卡贫困子女信息进行仔细甄别。

今年7月,《桂东县教育扶贫工程“学生资助全覆盖”项目实施方案》出台,明确对全县所有建档立卡贫困家庭适龄儿童少年全员实行学前教育至高中教育阶段免费教育。对建档立卡贫困家庭子女在园在读的学前幼儿每人每年免除1000元的保教费,实行免费就近入园;对建档立卡贫困家庭子女就读省示范性高中、普通高中、中职学校实行免学费、免住宿费。

此外,桂东县还将对全县所有建档立卡贫困家庭学生发放生活补助,并对全县所有建档立卡贫困家庭大学生进行扶助。对就读全日制大学新生(含研究生、本科、专科)每人一次性发放5000元资助资金;每年给提出申请的建档立卡贫困家庭大学生办理本专科最高8000元、研究生12000元的生源地助学贷款。

据了解,资助政策从2016年秋季学期起执行,至2020年秋季学期结束。为保证资助工作顺利进展,各校将做好政策宣传、信息甄别、对象公示等工作。

通道向学生发放禁毒读本



近日,由通道县禁毒委员会、通道县教育局联合编印的《通道县中小学生学习禁毒预防教育读本》(以下简称《读本》),正式向通道县20862名三年级以上中小学生学习免费发放。

该《读本》根据不同阶段中小学生的特点,用详实的案例、浅显的语言、图文并茂的形式,向学生们宣传毒品危害和防毒知识,引导他们树立“珍爱生命,拒绝毒品”的意识。

一直以来,通道县高度重视青少年毒品预防教育,每学期都在全县中小学生学习开展毒品预防教育“五个一”活动,即读一本禁毒书籍、看一场禁毒电影、举办一次主题班会、开展一次禁毒征文活动、上一堂禁毒课,努力实现“学生不吸毒、校园无毒品”的目标。 李尚引 黄定春 摄影报道

江华警校联动共建平安校园

本报讯(通讯员 唐世日 杨日宣)近日,由江华县公安局、县教育局及学校紧张筹备的沅江镇第二小学警务室正式挂牌成立。

近年来,随着该县城镇化建设的不断推进,城区学校办学规模不断扩大,学校治安管理工作难度越来越大。该县教育局创新警校联动方式,通过成立校园警务室或警校共建单位的形式有效促进平安校园建设,为学校创建一个

良好的、平安的育人环境。

“警务室的成立将为学校构建起一个‘民警治安执勤、学校保安护校队护校、法制教育进校、社区社会监督’的多维一体安全防护网络,对学校周边安全维护及维护社会平安稳定的意义重大。”江华县公安局政委洪兴福说。

据悉,江华县所有中小学校将建立校园警务室,这也成为学校与社区治安工作有效结合的重大举措。

FM106.9 爱心公益行暖心启航

本报讯(通讯员 易明)9月24日,FM106.9 湖南年代音乐电台携手振业城举办的“一升油·一生爱”FM106.9 百万车主爱心公益行系列之振业启航·与爱“童”行启动仪式温情启幕。

针对贫困地区教育缺失的事实,FM106.9 湖南年代音乐电台发起本次公益活动,振业城作为心系社会、回馈大众的责任型国企率先响应,携手同行。启动仪式后,FM106.9 湖南年代音乐电台携手振业城在全城发起爱心图书和暖冬物

资的捐赠活动,振业城作为爱心基地,将有专人负责募集物资的登记和保管,同时全城招募爱心车主,组建爱心车队,通过两次自驾将物资悉数运往学校,与山区小朋友互动交流,带去关心和温暖。

FM106.9 湖南年代音乐电台将把“一升油·一生爱”作为一项长期公益事业悉心呵护,爱心热线85981069持续开通,欢迎更多人关注和参与到慈善公益活动中,让更多需要帮助的小朋友感受到社会的温暖和关爱。

长寿镇选出 “幸福镇小教师”

本报讯(通讯员 龚茶林)9月23日,平江县长寿镇中心学校举行第3届“幸福镇小教师”颁奖大会,26名一线教师接受表彰。

为充分调动全校教师创先争优热情,长寿镇中心学校自2013年起积极创新教师激励机制,出台了“幸福镇小教师”创建工作方案,设置了最美教师奖、教学风采奖、教育科研奖等10个单项奖以及一至两个最佳团队奖。

学年初教师自选目标申报,学年末提交创建工作总结,然后由校务会牵头,专项工作小组评审,按照“底线+奉献”的评价方式,对每一位申报对象的“底线任务完成”及“岗位贡献情况”进行严格审核,最终敲定“幸福镇小教师”获奖名单。

桃源加强学校 卫生安全管理

本报讯(通讯员 高俊祥 莫晓晖)近日,桃源县教育局和县疾控中心联合举办了全县学校卫生安全工作培训,近200人参加。

会上,四位专家分别讲授了《传染病的预防与控制》《学校常见传染病、非传染病和重点流行病的防控》《心肺复苏概述》《急救常识》等基本常识。桃源县人民医院专家现场演示的心肺复苏操作方法及急救常识让与会人员受益匪浅。

近年来,桃源县教育局将学校卫生安全工作纳入教育教学常规范畴,严格落实学校卫生安全工作责任制、严格执行学校卫生工作条例、严格实行学校食品准入制度,全面保证了学校师生的公共卫生安全。

“模拟法庭” 进中方校园

本报讯(通讯员 陈广 刘香梅)9月23日,中方县司法局在城北中学开设了一场中小学生学习“模拟法庭”,为学生送去了一次生动的普法现场教学,受到学生和家的一致好评。

为加强全县青少年法治宣传教育工作,有效遏制和消除校园暴力,创建平安和谐校园,中方县委依法治办、县教育局、县关工委、县司法局在9月下旬联合开展全县青少年法治宣传教育周活动,“模拟法庭”便是其中一项重要活动。下一步,该县将以其他灵活多变的形式展开普法宣传,确保青少年法治宣传取得实效。